

培育文明常青树 开拓检察新气象

——湖南省郴州市人民检察院文明创建工作巡礼

张拥军 许峰 刘亚杰

检察工作,关乎国家长治久安和社会公平正义。检察系统扎实推进文明创建工作,又会呈现怎样的魅力与风采?近年来,湖南省郴州市人民检察院抓住培育和践行社会主义核心价值观这个根本,坚持“为人而创、为城而创、为郴州发展而创”的理念,坚持文明创建永远在路上,久久为功不松懈,充分彰显全国文明单位示范形象,为巩固郴州市全国文明城市创建成果作出积极贡献,为人民检察工作开拓新气象。



2022年7月1日,郴州市人民检察院召开庆祝建党101周年暨“两优一先”表彰大会

高位推动 厚培文明创建之“根”

郴州市检察院党组始终把文明创建工作摆在突出重要位置,确立了“高点定位、科学发展、提升品位、勇创一流”的创建思路,注重顶层设计和高位推动,厚培文明创建之“根”。该院成立以院党组书记、检察长肖功员为组长的文明创建工作领导小组,坚持把文明创建纳入全院检察工作进行筹划,定期向党组汇报文明创建工作,不断完善文明创建制度、保障。

院文明创建工作方案,形成各内设机构联动,全体干警参与,机关党委、工会、青工委、女检协等党群组织密切配合,活动共创,优势互补,合力推进文明创建的良好局面。将文明创建与检察业务工作同规划、同部署、同督查,建立目标管理责任制度,按照“谁主管、谁负责”的原则层层签订责任状,确保创建工作取得实效。建立完善经费保障制度及考核奖惩制度,将创建活动纳入绩效考核,与干部奖惩、评先评优挂钩,推动创建工作热情不减、氛围不淡、力度不衰。

内涵为核 茁壮文明创建之“干”

郴州市人民检察院将提升文明创建内涵作为支撑文明创建全面实效的坚强“内核”与“主干”,致力于理想信念提升、业务素质增强、和谐机关建设和廉政队伍建设。突出理想信念教育。通过组织干警重温入党誓词、宪法宣誓、演讲比赛、知识测试等形式,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”。通过专题学习、专题研讨、参观红色基地等形式,开展“两学一做”学习教育。组织开展全市检察机关“我的初心 我的梦”青年讲坛活动,邀请全国人大代表传达全国两会精神,邀请省委讲师团、省委党校知名专家进行专题辅导,学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想。深化能力素质建设。深入实施人才强检战略,统筹开展全员教育培训,建立“挂职锻炼和跟班学习、检察业务专家传帮带、岗位练兵”等培养平台,实现检察人才快速成长。举办岗位竞赛活动,激发干警在实践中不断提高法律监督能力和执法办案水平。组织干警参加最高人民检察院领导干部业务视频讲座,近三年选派派训、培训检察干警近千人次。广泛开展岗位练

兵和业务竞赛,举办公诉人与律师辩论赛、“优秀公诉人”等评选活动,激励干警争先创优,形成学业务、专业务的良好氛围,一大批干警在全国、全省业务竞赛中获奖,涌现出全国优秀公诉人李毅婷,全省十佳公诉人李艳,全省十佳反贪局长雷亚军、周裕峰,全省首届十佳热爱读书检察官周霞等一批优秀检察业务人才。加强和谐机关建设。建造有树荫、有草坪、有花香的绿色庭院,楼内外环境干净优美。建立设施完备的党建书屋、党员活动中心和职工食堂,建成了湖南省检察机关“示范档案室”。完善文体活动设施,建设了篮球场、羽毛球场,购置了功能齐全的健身器材。注重对干警的人文关怀,举办心理健康知识讲座、女性健康知识讲座等。锻造廉政检察队伍。出台《关于全力支持、自觉接受派驻纪检监察组监督的意见》,压实主体责任,自觉接受监督。全面落实责任分工、“签字背书”、基层院检察长向市院述职述廉等制度,层层传导责任压力,真正把主体责任抓在手上、扛在肩上,组织观看廉政题材文艺作品,召开反腐倡廉警示教育大会,持之以恒整治“四风”。



2022年5月31日,郴州市人民检察院举办以“携手落实‘两法’共护祖国未来”为主题的检察开放日活动



2022年5月31日,郴州市人民检察院举办以“携手落实‘两法’共护祖国未来”为主题的检察开放日活动



2022年4月24日,郴州市人民检察院、北湖区检察院在五岭广场开展知识产权宣传周活动



2021年12月10日,郴州市人民检察院开展“学百年党史,启新征程”党建拓展活动

弘扬新风 收获文明创建之“果”

开展志愿服务,培育和发掘道德典型,是文明创建的重要内容。近年来,郴州市人民检察院开展“十进十连十创”“践行在我家”“党员进社区志愿服务”“交通文明劝导”等活动,弘扬文明新风尚,收获文明创建硕果。

深化思想道德建设。广泛深入开展思想道德教育,把社会主义核心价值观作为思想教育灵魂主线,使其入脑入心、见行见效。举办全市检察机关“树学风、传家风、弘新风”座谈会,开展“好家风、好家训”征文活动,组织“党员先锋”“文明家庭”等典型评选活动,倡导“崇文好学”的良好风尚。引导志愿服务实践。深入实施新时代文明实践,制定郴州市人民检察院志愿者管理制度,建立健全网络文明志愿者队伍,进行“星级志愿者”志愿服务时长认定,开展学雷锋志愿服务活动。积极引导干警献爱心,深入挂点联系村走访慰问困难群众,并组织全体干警参与无偿献血活动。

通过积极培育和践行社会主义核心价值观,干警们进学校、进社区、下乡村,全面开展志愿服务工作,并涌现出一大批道德模范人物。桂东县检察院张秀娟被评为“全国模范检察干部”,市检察院曾江获评“湖南省优秀公务员”“郴州好人·最美公务员”,黄玲娟家庭荣获湖南省“最美家庭”,扶贫工作队长杨林生被评为“十佳驻村干部”。市检察院被评为全市“最佳志愿服务组织”。

厚积薄发的文明创建工作,给社会公众交出了一张张亮眼的“成绩单”。郴州市检察院先后荣获全国文明单位、全市综合绩效考核优秀单位、全市优秀领导班子、全市作风大提质活动先进单位等称号。

文明创建的丰硕成果,转化为推进新时期人民检察工作的软实力和新动能。郴州市人民检察院纵深推进扫黑除恶专项斗争,依法惩治严重刑事犯罪,扎实推进公益诉讼工作,积极化解社会矛盾。2022年,全市检察机关办理各类案件24738件,同比上升4.7%。23项检察业务指标排名全省第一,6项工作在全省检察机关会议上作经验交流。43个集体、48名个人获省级以上表彰。文明花开别样红,检徽熠熠放光彩。在文明旗帜的引领下,郴州检察人正以更加务实的精神、更加昂扬的姿态,牢牢把握“维护社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业”的总任务,加强检察监督,深化司法改革,锻造过硬队伍,努力谱写郴州检察事业的新篇章!



2022年5月31日,郴州市人民检察院在六角亭社区开展集中普法宣传月活动

多彩文化 遍开文明创建之“花”

文化既是彰显文明风貌的无形标识,更是文明创建的有形载体。郴州市人民检察院多层次、多形式加强文化建设,全市检察系统遍开文明之“花”。畅通学习交流渠道,积蓄文化建设内力。以建设“书香机关”为契机,积极开展“创建学习型检察院、争当学习型检察官”活动,大力开展检察长荐书、好书分享等读书学习活动,营造书香机关文化氛围。市检察院和多个基层院改建了阅览室,购置法律类、文艺类、自然科学类等书籍4万余册,让大家在阅读中丰富知识、增长才干、充实生活。请省检察官文联文艺专家为全市检察干警授课,全市检察机关共有16名干警被省、市专业文艺协会吸收为会员。丰富文体活动形式,催生检察队伍动力。组建文学、体育、电影、书画摄影等各类兴趣小组,定期组织开展活动,进一步丰富干警业余文化生活。结合“三八”国际妇女节、“五四”青年节等特定的节日,开展丰富

多彩、形式多样的主题活动,营造快乐和谐、团结进取、敬业奉献的良好机关氛围。发掘各类检察文艺人才,支持文化工作者大胆开展特色文化活动,凝聚各方面人才共同推动检察文化事业繁荣发展。2018年8月23日,由嘉禾县检察院检察官郭照光所著同名小说改编的电影《芙蓉渡》在嘉禾县封镜关机并举行杀青仪式,郭照光被湖南省检察官文联授予“湖南省检察官文联文学创作荣誉奖”。创新文化宣传平台,营造浓厚文化氛围。市检察院把“两微一端”打造成为弘扬检察文化的宣传阵地,推送文化成果、更新文化动态,借势借力营造健康有益、朝气蓬勃、充满活力的文化氛围。在检察内外网设立文联动态、作品展厅、书海泛舟等文化版块,多角度展示检察机关文化建设丰硕成果。成立“郴检青年之声”广播站,为青年干警丰富业余生活、增长知识、培养兴趣、提升素质提供平台。



2022年7月29日,郴州市人民检察院开展“学军人品质、铸忠诚党魂、创一流业绩”双拥主题党日活动